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Niederschrift 
 

über die 9. Sitzung der Gemeindevertretung Alkersum am Dienstag, dem 20.08.2019, im 
Feuerwehrgerätehaus Alkersum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 20:45 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Johannes Siewertsen Bürgermeister  
Herr Jan Carstensen   
Herr Frerk Jensen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Martin Juhl   
Herr Börge Ketels   
Frau Kerrin Nickelsen   
Frau Svenja Rörden   
 von der Verwaltung 
Frau Vanessa Schenck   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Ellin Hansen   
Herr Sönke Hinrichsen 2. stellv. Bürgermeister  
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  11. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Nieblum für das Gebiet nörd-

lich des Strandes bis zu einer Tiefe von ca. 250 m, westlich des Bredland-Baugebietes 
und östlich der Wegeverbindung vom Grevelingstieg bis zum Strand (Gelände "Waa-
lem", ehemals "Knorrbremse") 

 7 .  Bericht des Bürgermeisters 
 8 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 9 .  Außenbereichssatzung der Gemeinde Alkersum für das Gebiet beiderseits der Straßen 

PrästerStich und östlich der Poststraße und Haemkweg auf Flächen der Flur 5 Flurstü-
cke  3/1, 3/2 sowie Flur 4 39/2 und teilweise 39/1 - gemäß § 35 (6) BauGB - hier: erneu-
ter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: Alk/000111/2 

 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Siewertsen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es wird ein weiterer Punkt auf die Tagesordnung genommen. Unter dem neu eingefüg-
ten TOP 6 soll die „11. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Nieblum 
für das Gebiet nördlich des Strandes bis zu einer Tiefe von ca. 250 m, westlich des 
Bredland-Baugebietes und östlich der Wegeverbindung vom Grevelingstieg bis zum 
Strand (Gelände "Waalem", ehemals "Knorrbremse")“ beraten und beschlossen werden. 
Dieser Erweiterung wird einstimmig zugestimmt. Die nachfolgenden Punkte verschieben 
sich entsprechend. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich 
beraten. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens der anwesenden Einwohner werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 6. 11. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Nieblum für das Gebiet 
nördlich des Strandes bis zu einer Tiefe von ca. 250 m, westlich des Bredland-
Baugebietes und östlich der Wegeverbindung vom Grevelingstieg bis zum Strand 
(Gelände "Waalem", ehemals "Knorrbremse") 

  
Seitens der Gemeindevertretung bestehen keine Bedenken gegen die geplante Ände-
rung. Die Zustimmung als Nachbargemeinde wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 7. Bericht des Bürgermeisters 
  

Baumschaden 
Nach wiederholtem Nichtmelden seitens des Unfallverursachers, habe sich heute die 
Versicherung gemeldet. Der Schadenfall werde nunmehr reguliert. 
 
Wasseruhr 
Heiko Christiansen habe eine Wasseruhr für den Brunnen und den Dorfplatz eingebaut. 
Eine weitere solle an die Dorfhalle. Dies hätte zum Vorteil, dass nunmehr keine Abwas-
sergebühren mehr gezahlt werden müssen. Auf Wunsch der Gemeindevertretung soll 
am Spielplatz für die Bewässerung der Hecke ebenfalls eine Wasseruhr installiert wer-
den. 
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Gewerbegebiet 
Es seien vier Bewerbungen eingegangen. Der Bürgermeister bittet um Verbreitung des 
Themas, weil der zur Verfügung stehende Platz noch weitere Betriebe beherbergen 
könne. 
 
Wegeausbesserung 
Die Arbeiten sollen demnächst starten. Aufgrund einer Aufrechnung der Verbrauchsma-
terialien (es werden 100 t anstelle von aktuell 66 t empfohlen) wird vorgeschlagen im 
kommenden Jahr mehr Mittel zur Verfügung zu stellen. Dies wird zustimmend zur 
Kenntnis genommen. 
 
Strandkörbe 
Es sei die Rechnung über die Anmietung von zwei Strandkörben eingegangen. Der Be-
trag beläuft sich auf 700,00 € brutto. Auf Nachfrage sollen auch im nächsten Jahr wie-
der Strandkörbe aufgestellt werden. Allerdings will man sich um einen anderen Anbieter 
bemühen. 
 
Schreiben Christiansen 
Bürgermeister Siewertsen teilt mit, dass ein Schreiben von Renate Christiansen bezüg-
lich der Pachtfläche von der Gemeinde eingegangen sei. Im Nachgang stellt er ein mög-
liches Antwortschreiben vor. Nach kurzer Diskussion wird der Vorschlag angenommen, 
jedoch unter Streichung des letzten Satzes. 
 
Silvester 
Nachdem in der Stadt Wyk auf Föhr ein generelles Verbot ausgesprochen wurde, stellt 
sich die Frage wie die Inselgemeinden verfahren wollen. Nach eingehender Diskussion 
spricht sich die Gemeindevertretung gegen ein Verbot der Silvesterknallerei aus. 
 
Blumenwiese 
Mit Bedauern wird mitgeteilt, dass das geplante Vorhaben nicht umgesetzt werden kön-
ne. Das Grundstück liege im Wasserschutzgebiet, Bäume seien daher nicht erlaubt. 
Bürgermeister Siewertsen stellt ein entsprechendes Schreiben an den Kreis Nordfries-
land vor. Dies soll zeitnah versendet werden. 
 
Mitfahrerbänke 
Bürgermeister Siewertsen stellt die Idee sowie die dann entstehenden Kosten vor. Die 
Teilnahme am Projekt müsse zeitnah angemeldet werden. Nachdem dieses Thema die 
Gemeindevertretung schon mehrfach beschäftigt hat, spricht man sich heute dagegen 
aus das Thema weiter zu verfolgen. Es wird kein Bedarf im Ort gesehen. 
 
Pflegearbeiten 
Der Graben sei ausgenommen, die Bäume entfernt worden. Hiernach stehen noch Mit-
tel zur Verfügung. Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, die Arbeiten zu Biike 
auf der anderen Seite fortzuführen. 
 
Lenkungsgruppe „Inselwerk“ 
Bürgermeister Siewertsen stellt das Konzept der Daseinsvorsorge anhand einer Prä-
sentation vor. Die Rahmenbedingungen werden noch von der Kommunalaufsicht ge-
prüft. Hiernach erfolgen weitere Gespräche zwischen den Verantwortlichen. Es soll 
erstmal weiter gemacht werden. Die Zukunft sollte sein, das geplante Wärmenetz in 
Alkersum  an das Inselwerk zu übergeben. 
 
Sanierungsmanagement 
Bürgermeister Siewertsen verweist auf den Zeitungsartikel. Hier drin seien verkehrte 
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Aussagen getroffen worden. Anhand einer Folie werden die weiteren Schritte vorgestellt 
und besprochen. 
 
 

 8. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Vorstand Forst 
Es wird mitgeteilt, dass sich der Vorstand neu gebildet hat. Freddy Riewerts ist ausge-
schieden. Der neue Vorsitzende heißt Hark Ketelsen, sein Stellvertreter Torben Jacob-
sen. Die Beisitzer bleiben unverändert. 
 
Reetmeere 
In den Jahren 2012 und 2014 habe eine Begehung mit der damaligen Bürgermeisterin 
stattgefunden. Dem geplanten Vorhaben wurde zugestimmt. Die entsprechende Nie-
derschriftskopie hierzu soll noch zugestellt werden. Es wird angeregt den Bereich als 
Erholungsweg auszuweisen. Der Überlauf sei zu hoch geplant, laut dem gewesenen 
Treffen mit den Beteiligten. Wenn die neuen Fakten feststehen, soll an Bürgermeister 
Siewertsen verwiesen werden. 
 
 

 9. Außenbereichssatzung der Gemeinde Alkersum für das Gebiet beiderseits der 
Straßen PrästerStich und östlich der Poststraße und Haemkweg auf Flächen der 
Flur 5 Flurstücke  3/1, 3/2 sowie Flur 4 39/2 und teilweise 39/1 - gemäß § 35 (6) 
BauGB - hier: erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: Alk/000111/2 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
Der Sachverhalt wird anhand der Vorlage Alk/000111 und den beigefügten Unterlagen 
dargestellt. 
 
Der erneute Entwurfs- und Auslegungsbeschluss erfolge aufgrund der Anpassung des 
Geltungsbereiches für das Satzungsgebiet. 
 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Zu a) frühzeitige Unterrichtung 

1. Von der frühzeitigen Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öf-
fentlichen Belange und die Aufforderung zur Äußerung (§ 4 Abs. 1 BauGB) wird 
gem. § 35 Abs. 6 Satz 5 BauGB in Verbindung mit § 13 Abs. 2 Satz 1 Nr. 2 und 
3 sowie Satz 2 BauGB abgesehen. 

 
Zu b) erneuter Entwurfs und Auslegungsbeschluss 

2. Der Entwurf der Außenbereichssatzung mit Gestaltungssatzung der Gemeinde 
Alkersum „Prästers Stich“ für das Gebiet beiderseits der Straßen Prästers Stich 
und östlich der Poststraße und Haemkweg, auf Flächen der Flur 5 Flurstücke 
3/1, 3/2 sowie der Flur 4 Flurstücke 39/2 und teilweise 39/1, und die Begründung 
werden in den vorliegenden Fassungen gebilligt. 
 

3. oder aber: Ziffer 2 wird mit folgenden Änderungen gebilligt: 
 

4. Der Entwurf der Außenbereichssatzung mit Gestaltungssatzung der Gemeinde 
Alkersum „Prästers Stich“ und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öf-
fentlich auszulegen. Die beteiligten Behörden und sonstigen träger öffentlicher 
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Belange sind nach § 4 Abs. 2 BauGB zu beteiligen und über die Auslegung ge-
mäß § 3 Abs. 2 BauGB zu benachrichtigen. 
Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen Auslegung und 
die nach § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet einzu-
stellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zu-
gänglich zu machen. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter: 9 ; davon anwe-
send: 7 ;  Ja-Stimmen: 7 ;  Nein-Stimmen: 0 ;  Stimmenthaltungen: 0 
 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter von 
der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Johannes Siewertsen Vanessa Schenck 
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